

曠工和警告

劉楊和孫銘是發小,也是漢江科技學校的同學,兩人一起來到深圳實習。最終,劉楊也成了第一個發現孫銘墜樓的人。

劉楊回憶,在連續上了多天夜班之後,孫銘已經有些“盯不住了”,白天大部分時間用來補覺、不吃午飯,期間孫銘犯了胃病,而且眼鏡也在幹活時摔壞了。事發前一晚,孫銘告訴劉楊,自己當晚要請假休息,第二天可以騰出時間去修理眼鏡。

6月25日早上7點左右,劉楊和捨友結束夜班回到宿舍,此時孫銘還在熟睡。根據劉楊的描述,在8點左右,兩位老師來到宿舍,叫醒了孫銘。“老師警告了孫銘,昨晚已經是他第四次曠工。”

孫銘向老師解釋,自己已經向工廠拉長請了假,並去老師宿舍寫下了《情況說明》。根據這份說明的內容,事發前一晚的7點10分左右,孫銘去了工廠車間向拉長(工長)胡某軍請假,經過胡某軍的口頭同意後,把請假條放到了胡某軍的辦公桌上。

寫下情況說明後,孫銘回到了宿舍。約二十分鐘後,他接到了班主任程某的電話。劉楊記得,孫銘當時開了免提,“班主任在電話裏還在問他,為什麼沒有好好上班,為什麼會被記曠工。”

除了電話警告,劉楊提供的班群聊天記錄截圖顯示,程某分別在當日上午9點52分和10點13分在群裏發布了兩條關於孫銘曠工四次的通報,並稱再有下次便堅決開除。

當天上午,孫銘的父親孫友海也收到了程某發來的微信。“孩子班主任告訴我,說孩子曠工已經四次了,再曠工就要開除了。”孫友海說,就在前一天,孫銘確實告訴過他,眼鏡壞了想要請假。

收到程某的微信後,孫友海按捺不住擔心,撥通了兒子的電話。“電話裏就聽着他的聲音有些疲憊,問他怎麼回事,他說上班時間長,夜班受不了,頭暈頭疼。”孫友海懷疑兒子受了欺負,孫銘祇說自己頭暈,最終以不方便說話為由掛斷了電話。在那通電話中,孫友海鼓勵兒子再堅持一下,把眼鏡配了以後,堅持工作完這三個月,就可以拿到高中畢業證。

因為知道兒子畢業後想當兵,他便告訴孫銘,拿到高中畢業證才能應徵入伍。孫銘在六樓宿舍的陽臺和父親通話,劉楊注意到,孫銘掛掉父親的電話後並沒有回房間,他便去陽臺問孫銘怎麼了,孫銘回復他“沒得事”。

長時間一起生活,劉楊和孫銘養成了一定默契。知道孫銘心情

17歲少年工廠實習墜亡:生前遭遇“曠工開除”警告

不好,劉楊就陪他趴在陽臺上抽煙,兩人都不說話。直到劉楊的煙抽完,孫銘讓他回屋給自己“取點衛生紙”。事後,劉楊回憶起來,認為當時孫銘“應該是想把他支開。”

上午10點28分,等劉楊再回到陽臺上時,孫銘已經躺在樓下。劉楊在陽臺上愣了一會兒,反應過來後邊穿衣服、邊打120邊跑下了樓。“我到他身邊的時候,他都有動彈。”直到救護車將孫銘運走,劉楊一直守在他旁邊。

隨後,孫銘的父親孫友海接到醫院電話,醫生建議停止搶救。中午12點01分,當地派出所打來電話,孫友海正式收到了兒子的死訊。

拿到那張畢業證

公開資料顯示,漢江科技學校是十堰的一所中等專業學校,分設有幼師、護士、計算機、汽修等專業。2021年6月1日,該所學校的家長群裏正式發出通知,將組織學生前往深圳實習。

當時正是廣東疫情的高峯期,孫友海所在的家長群裏,部分家長表現出了擔心。根據當時的聊天截屏,一位學生家長表示:“深圳沒有保障,還是呆在十堰吧”,隨即被班主任提醒“希望你說話負責任”。另一位家長直接在群聊中回復不想讓孩子去實習,“我自己的娃自己負責”,也被班主任堅定拒絕:“不行,三年教學規定,社區實踐必須參加”。

“班主任的意思是必須去,不去完成不了學業,拿不到畢業證。”孫友海說,班主任在家長群的回復態度堅決,稱除非學生身體有缺陷,不然必須參與本次實習。

6月10日,漢江科技學校計算機專業二年級兩個班級,共計90餘名學生前往深圳,他們最終抵達華高王氏科技有限公司,在這家電子設備生產企業開始實習。

在車間裏,孫銘主要負責搬運箱子,而且大多是夜班,他很快就吃不消了。劉楊回憶,6月14日晚,由於孫銘選擇留在宿舍睡覺,沒有向拉長請假,第二天便被記了曠工。劉楊印象中,由於14日前後曠工的學生人數比較多,那天之後,關於實習的管控變得更為嚴格,“班主任規定請假必須要有假條”。

6月17日晚,劉楊看到孫銘在宿舍捂着肚子幹嘔,知道他胃病又犯了。據他了解,孫銘曾經因為胃出血做過手術,自此腸胃變得非常敏感。持續夜班讓孫銘飲食不規律,但他沒能及時吃藥,祇是叫劉楊早上回來帶杯牛奶。那一晚,為了避免被記曠工,孫銘先去找了拉長請假,然後回宿舍休息。

凌晨零點之後,劉楊見到了和孫銘在同一條流水線工作的另一位同學,“他也跟拉長胡某軍說後半夜請假。”隨後,劉楊聽到胡某軍對該同學說:“你們想上就上,不想上就向上面報告。”但次日早上,值班老師找到孫銘,告訴他,昨晚他和另一個同學依然被記成了曠工。

此次實習過程與畢業證掛鉤,壓力隨之而來。孫友海提供的截圖信息顯示,6月19日,一位老師在“19計算機二班實習群”中發布通報稱:袁XX因到企後無故曠工2次,通過教育仍不思悔改,於6月17日下午已被按照教育部的要求刪除學籍,不再為該校學生。劉楊等幾位同學也向深一度證實了這條消息,他們的感覺是“挺嚇人的”。

即便如此,難以適應夜班的劉楊等人還是產生了請假休息的念頭。劉楊提供的聊天記錄顯示,6月21日晚上10點22分,劉楊給孫銘發信息說:“要不後半夜請假吧。”於是劉楊、孫銘等三人向各自的拉長請假,後半夜一起回到宿舍休息。但據劉楊回憶,第二天祇有劉楊請假成功,孫銘和另一位同學仍然被視作曠工。

十多年的實習裏,孫銘的數次請假被登記為曠工,當第四次“曠工”出現後,意想不到的一幕發生了。

事發當天,劉楊在公安局見到了來做筆錄的拉長胡某軍,據劉楊轉述,胡某軍對警方稱,自己在6月24日確實寫的是孫銘請假,而非曠工。

劉楊認為,工廠提供給家屬的孫銘的打卡表存在很大問題。他清楚地記得,他和孫銘在6月12日已經被安排上夜班,但表中仍然顯示孫銘在白天有四次打卡記錄。所以他并不確定表格中6月24日晚的“請假”記錄是否值得相信。

一位前往深圳處理相關事宜的孫銘家親友表示,結合搜集到的各種信息,包括孫銘曾多次被記曠工,同學還曾聽到孫銘抱怨“拉長搞我”,他推測,這些因素都與孫銘的墜亡有關,“到出事前兩個小時,各方面都在密集地給他施壓,之前請假又覺得被針對了,可能他一時心裏受不了。”

十四塊錢,十一個小時

除去孫銘生前的遭遇,漢江科技學校所組織的這次實習,在其他多個方面也遭到了學生和家長的質疑。孫友海提供的群聊截圖顯示,實習開始前,班主任程某給出的地點是深圳南山工業園區,並表示學校和企業已經聯系完備。他向家長們解釋,孩子正常的工作時間為8個小時,加班兩小時;實習工

資正常情況在4000元以上,由企業直接向學生發放。

劉楊記得,進廠的第一天,他們便從班主任和駐廠老師口中得知,學生來這裏工作每個小時的工資為14元。當時,在廠的正式員工時薪為27元,同一個車間的老員工悄悄告訴他,“學校應該是黑你們不少”。同班同學周曉也表示,在與同一條流水線的小時工的攀談中,對方告訴過他:“我們廠的小時工都是26塊錢一個小時。”

工作時長也與程某通知時所說的不符。“劉楊和孫銘上夜班的時間是晚上7點到第二天早上7點,我是晚上6點45到第二天6點45。”周曉回憶,每次夜班中間會有1個小時吃飯時間,在他們工作的十多天裏,每天的工作時長都在11小時左右。事發後工廠提供給孫友海的打卡記錄也顯示,從6月13日到24日,孫銘工作時間通常為晚上7點到早上7點。

在周曉和劉楊的回憶中,自6月12日入職以來,除了當天是白班,截至孫銘出事前,他們都在上夜班。“前半夜勉強能支撐住,後半夜幾乎‘眯着眼睛幹活’”,劉楊這樣描述自己上夜班的狀態。據他回憶,不僅實習的學生難以調整生物鐘,在廠的老員工也會忍不住打瞌睡,然後被巡邏的保安叫醒。

學生們高強度的工作時長背後,實習內容則更像是流水線“打雜”。孫友海從工廠處了解到,孫銘前後換了三次崗位,第三次是搬運貨箱,每個箱子大約有半米高,裏面裝滿了線路板,重量在十公斤左右。“孩子跟我說手指頭都磨破了,我就問他幹什麼,他說搬箱子。”孫友海當時就感到疑惑,兒子是計算機專業的,實習工作怎麼是去搬箱子呢?

周曉也沒有固定的實習崗位。最開始他負責檢查貨物底板,後來是在流水線上撿板、裝箱,再後來他也到了樓下倉庫搬箱子。“我前一個崗位才弄了十幾分鐘,都沒熟練,就讓我跟旁邊的人交換。”周曉回憶,最多的一次,他一晚換了三次崗位。據他了解,同校的康復、護理專業的同學實習都在醫院,幼師專業則會去幼兒園。祇有計算機專業去到了電子廠,“我感覺這個工作跟計算機沒啥關聯。”

更多的疑點出現在勞務合同上。孫友海向記者提供了孫銘簽署的勞務合同,在合同的計時工資一欄,手寫的數字是2200元/月。這一數目與每小時14元的薪資,每天11小時的工作時長相差甚遠。合同顯示,計算機專業學生的工作

地點在深圳寶安區,并非班主任此前所說的南山區;用人單位也并非孫銘工作所在的深圳市華高王氏科技有限公司,而是深圳市興業勞務派遣有限公司。

綜上種種,已經明顯有違教育部、人社部等五部委聯合印發的《職業學校學生實習管理規定》,這份規定中明確要求:學校不得通過中介機構或有償代理組織安排學生實習,不得安排學生加班和夜班。

據深一度記者了解,此次并非漢江科技學校第一次出現跨省實習事故。早在2019年4月25日,一名汽修班的高三同學曾經因意外在東莞一電子廠宿舍墜亡。

法院判決書表明,該校將實習學生交給深圳市杰源人力企業資源管理有限公司,該公司在沒有通知學生家長的情況下,將學生從惠州市某汽車電器廠擅自安排到東莞某電子有限公司實習,直至事故發生,家長都對這次轉移不知情。

判決書中原告訴稱,東莞領豐電子有限公司沒有任何專業人員指導學習技術,而是由公司安排到車間從事體力勞動,勞動時間同樣長達12到13小時。最終,法院裁定校方在本案中對原告各項費用損失承擔30%的責任比例,賠償學生家屬各項費用236730元。

“說好一起去當兵的”

出發去實習的那天,是孫銘的17歲生日。和其他望子成龍的家長一樣,孫友海希望孫銘能夠讀好書,所以特地在他的“名”字旁邊加了金字旁,寓意“金榜題名”。

“我打了一輩子的工,就希望孩子過得比我好。”孫友海說,孫銘的中考成績并不理想,當初選擇計算機專業,就是考慮到孩子可以學一門時代需要的技術,將來可以“坐辦公室”。但他沒想到,兒子的第一份實習,也成了最後一份實習。

據孫銘家屬透露,事發後,深圳市多個政府部門介入此事,責令公司方先行支付一筆賠償金給家屬,此次實習也已終止。政府相關部門承諾,後續將按照程序對涉事企業、學校、中介公司分別調查追責。其中學校涉及的問題,可能會由深圳方面發函給湖北。截止發稿前,深一度記者嘗試聯繫涉事的校方和廠方,均未獲得回應。

7月初,孫銘的骨灰被家人從深圳帶回了湖北十堰老家。“我倆說好了要一起去當兵的。”在周曉的印象中,孫銘一直是一個沉穩的朋友,早在2020年下半年,他倆就約好了一起報名參軍。劉楊也回到了十堰,他幫着孫銘家人料理了後事,之後一直在家中隔離。家人問他還想不想繼續在這所學校上學,他猶豫了。

ANCHOR HOMES 華人第一建商 ANCHOR HOMES 安客新居 我們祇建新房! 9-137 強大的專業設計建造團隊! 超一流品質! 保證時效! 打造優質價廉、溫馨舒適的生活空間! 電話: 703-997-1618 郵箱: info@anchor-homes.com WWW.MyAnchorHomes.com 地址: 45448 E Severn Way Suite 100, Sterling, VA 20166

Cornerstone Mortgage Services 全职贷款专家 NMLS #213599 马州、维州执照 郭静 专业、耐心、实在 中英文流利 301-717-6133 Email: jingguogti@gmail.com 在美国工作二十年的经验, 竭诚为您服务!

券商代理 投资顾问 袁博士为您一一解答 5-161 “股市跌宕,债市低迷,都有哪些避险资产?” “银行利息太低,上哪儿找稳健高息的投资?” 市场联动型定期存款(本金FDIC insured) 如何给股票指数投资设立保护机制? Dr. Ryan Yuan 15245 Shady Grove Rd (410) 988-4451 Suite 310 ryan@uprightplanning.com Rockville, MD 20850 Independent Financial Group, LLC Upright Planning Registered Representative offering securities and advisory services through Independent Financial Group, LLC (IFG), a registered broker-dealer and investment advisor. Member FINRA/SIPC. Upright Planning and IFG are not affiliated entities.

Angelo USA Inc 舒洪佩蒂 注册會計師 注册會計師 *專精公司、個人報稅 *專精外國人在美國報稅 *專精美國人外國收入、外國資產報稅 *受理申請大學諮詢和填寫 *代理申請各種公司、設計會計制度 Tel: (240) 506-1252, (301)340-8888 Email: samshu2005@yahoo.com 地址: 932 Hungerford Dr. #39B, Rockville, MD 20850 5-104